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Abstract. In the educaional system is menioned oten, that professional suc-

cess and high educaional performance depends on several factors 
and one of them, with a big impact for teachers and students poten-

ial is coaching. Educaional systems as a whole role are increasin-

gly approaching the way how enterprise operates. If in economy the 
coaching concept working very well why cannot apply the same te-

chniques in the educaional system. From leadership development to 
educaion a new concept become visible, coaching applied to educa-

ion or educaional coaching. A modern educaional system is meant 
to be plasic and producive and this aricle explores the relaionship 
between the processes of coaching and educaional system. The two 
great players the teacher as a mentor or a coach and the new stu-

dent, working and needed to be professional, must to reconigure their 
role. Efecive communicaion, mentoring, relaionship of equilibrium 
of two eniies intersect more and more then can even imagine, they 
can make up through a new approach, that premise can provides an 
increased authenic values and a disinct personality.
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Cerinţele	 faţă	 de	 şcoală	 şi	 cadrele	 didacice	 în	 ulimele	 decade	 au	 crescut	
considerabil.	Transformările	sociale	şi	economice	atrag	după	sine	 într-un	mod	
mai	puţin	onest	ar	spune	unii	şi	învăţământul.	Sistemele	educaţionale	pentru	a	
i	compeiive	pe	o	piaţă	încă	în	dinamică,	a	face	deci	performanţă	educaţională,	
încep	din	ce	 în	ce	mai	mult	să	se	comporte	ca	nişte	mici	 întreprinderi	diversi-
icându-şi	curricula.	Se	şie	că	un	sistem	are	nevoie	de	imp	pentru	a	produce	
efecte,	cu	atât	mai	mult	 în	Estul	Europei	unde	valul	schimbării	a	pătruns	mult	
mai	greu,	apoi	analiza	rezultatelor,	corecţia	lor	cere	iarăşi	imp.	Pentru	a	recu-
pera	decalajul	ce	ne	rămâne	de	făcut?	O	soluţie	ar	i	 implementarea	unor	noi	
concepţii	de	curricula	sau	poate	mularea	altora	din	acele	ţări	care	în	care	şi-au	
dovedit	deja	funcţionalitatea,	reiterez	mulare	nicidecum	copiere	cum	se	încear-
că	deseori.	Trebuie	în	mod	organic	să	se	ţină	cont	de	speciicul	iecărei	ţări.	

Prima	dintre	acestea	împreună	cu	reforma	curriculară	este	mentoratul.	Ter-
menul	îl	cunoaştem,	folosit	cei	drept	mult	mai	mult	în	mediul	universitar	şi	mult	
mai	puţin	sau	chiar	deloc	în	sistemul	preuniversitar.	În	mediul	academic	mento-
rul	a	fost	acea	persoană	care	ajuta	studenţii	în	dezvoltarea	carierei.	Mai	îndepli-
nea	de	asemenea	şi	funcţia	de	consiliere.	Cuvântul	mentor	este	adesea	folosit	ca	
un	sinonim	pentru	consilier	sau	tutore.	Cert	este	că	în	acest	moment	mentoratul	
este	egal	cu	pracica	pedagogică,	şi	câteodată	cu	proiectele	de	cercetare	deter-
minate	de	legătura	student-cercetător.	Un	mentor	este	de	obicei	o	persoană	cu	
mai	multă	pracică	care	îşi	împărtăşeşte	experienţa	şi	cunoşinţele	sale	unei	per-
soane	cu	o	experienţă	mică	sau	fără	de	aceasta.

Mentorul	 atrage	 atenţia	 asupra	 trăsăturilor	 esenţiale	 care	 diferenţiază	 o	
temă	sau	un	ip	de	problemă	de	alta,	încurajează	şi	răsplăteşte	reuşitele,	corec-
tează	greşelile	rapid	şi	consecvent,	anicipează	diicultăţile	şi	şie	să	le	depăşeas-
că.	Mentoratul	implică	sfaturi,	sugesii,	un	proces	de	predare	şi	se	poate	realiza	
formal	sau	informal	pe	o	perioadă	mai	lungă	de	imp	în	imp	ce	coaching-ul	se	
aplică	unei	perioade	ceva	mai	scurte	

Conceptul	de	coaching	ar	i	o	a	doua	soluţie,	acesta	a	fost	dezvoltat,	cu	pri-
oritate	în	domeniul	managementului	şi	deineşte	o	pracică;	un	proces	psiholo-
gic	ce	implică	schimbarea	comportamentală,	o	modalitate	prin	care	oamenii	îşi	
pot	îmbunătăţi	diversele	arii	ale	vieţii	profesionale,	dar	şi	personale.	Coaching-ul	
este	folosit	atât	în	dezvoltarea	personală	şi	în	probleme	de	viaţă	(life coaching),	
cât	şi	în	domeniile	profesionale:	educaţie,	sport,	muzică,	afaceri,	teatru,	repre-
zentând	o	metodă	de	dezvoltare	care	permite	abordarea	unor	nevoi	de	schim-
bare	în	imp	scurt	şi	care	facilitează	în	acelaşi	imp	o	mai	mare	personalizare	a	
intervenţiilor	de	schimbare.	

Coaching-ul	aplicat	în	educaţie	apare	ca	un	domeniu	relaiv	nou	de	cercetare,	
primele	publicaţii	iind	atestate	la	începutul	anilor	2000.	Cel	care	a	aplicat	pen-
tru	prima	dată	coaching-ul	în	educaţie	şi	a	clariicat	cât	de	cât	conceptul	a	fost	
Chrisian	van	Nieuwerburgh	care	în	anul	2012	aduce	în	atenţia	publicului	cartea	
„Coaching in Educaion: Geing Beter Results for Students, Educators and Pa-

rents”.	Coaching-ul	educaţional	îl	putem	deini	ca	pe	un	dialog	profesional	spe-
cial	conceput	pentru	a	ajuta	la	dezvoltarea	unor	abilităţi	profesionale	speciice	
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studenţilor,	cadrelor	didacice,	managerilor	şcolari	şi	a	insituţiilor	de	învăţământ	
din	care	aceşia	fac	parte	în	aingerea	scopurilor	şi	obiecivelor	propuse.	Rolul	
coaching-ului	în	învăţământ	constă	în	ajutarea	actorilor	educaţionali	să-şi	desco-
pere	şi	să-şi	elibereze	potenţialul	ascuns.

Obiecivele	principale	ale	coaching-ului	aplicat	în	educaţie	sunt:
−	 promovarea	 dialogului	 profesional	 privind	 problemele	 de	 predare	 care	

prezintă	interes	pentru	formabili;	
−	 planiicarea,	dezvoltarea	şi	evaluarea	acivităţilor	didacice	în	mod	colabo-

raiv;	
−	 facilitarea	experimentării	şi	a	relecţiei;	
−	 încurajând	relecţia	aceasta	îi	va	ajuta	pe	profesori	să	devină	mai	eicienţi	

atunci	când	îşi	planiică	şi	îşi	evaluează	predarea.	
Coaching-ul	reprezintă	o	sinergie,	sinteză	a	unor	metode,	teorii	şi	tehnici	pre-

luate	îndeosebi	din	management	şi	psihologie	aplicată.	Este	o	metodă	de	perfec-
ţionare	a	resurselor	profesionale	şi	personale	ale	unei	persoane;	prin	coaching	
te	ajuţi	să-ţi	 ideniici	abilităţile	şi	te	învaţă	care	dintre	acestea	le	poţi	pune	în	
valoare	mai	bine.	Principalul	rol	al	coaching-ului	în	educaţie	ar	putea	i	acela	de	
a	aborda	tânărul	din	punct	de	vedere	al	obiecivelor	şi	circumstanţelor;	accen-
tul	 în	proces	se	pune	pe	prezent.	Acesta	realizează	din	start	o	conexiune	între	
abilităţile,	comportamentele,	convingerile	şi	moivaţiile	persoanei	şi	obiecivele	
ori	 schimbările	dorite.	Prin	adresarea	 întrebărilor	potrivite	studentul	poate	să	
descopere	adevărul.	Dintr-un	anumit	punct	de	vedere	coaching-ul	se	apropie,	
ca	proces	şi	de	consilierea	psihologică,	chiar	de	abordările	din	domeniul	psiho-
terapiei,	deoarece	terapia	este	focalizată	pe	soluţii.	În	acest	cadru,	coaching-ul	
poate	i	privit	ca	procesul	care	are	un	deosebit	impact	în	cunoaşterea	de	sine,	
în	reevaluarea	scopurilor	personale,	contribuind,	în	egală	măsură,	la	construirea	
de	 soluţii	 eicace	pentru	aingerea	acestora.	Coaching-ul	 realizează	eliberarea	
potenţialului	unei	persoane	pentru	ca	aceasta	să	 îşi	maximizeze	performanţa.	
Coaching-ul	în	învăţământ	mai	degrabă,	„îi	ajută	să	înveţe”	pe	studenţi	decât	„îi	
învaţă”.	

Pentru	individualizarea	noţiunii	de	coaching	şi	studierea	fenomenului,	dife-
renţierile	sunt	importante	însă	atât	coaching-ul,	cât	şi	mentoringul	sunt	metode	
sigure	de	dezvoltare.	Mentoratul	este	orientat	pe	termen	lung	şi	are	o	abordare	
exinsă	a	problemelor,	dar	pune	în	evidenţă	nevoile	individuale	putem	vorbi	aici	
de	un	mentoring	evoluiv,	pe	când	cel	tradiţional	atrage	atenţia	în	primul	rând,	la	
necesităţile	insituţiei.	Coaching-ul	în	schimb,	este	orientat	pe	termen	scurt	şi	se	
concentrează	pe	sarcini	speciice,	luând	în	considerare,	în	primul	rând,	nevoile	
individuale.	

Există	desigur	o	serie	de	asemănări	dar	şi	deosebiri	între	cele	două	procese.	
Mentorii	se	concentrează	pe	individ,	pe	carieră	şi	susţinerea	creşterii	individuale	
precum	şi	pe	maturizarea	individului,	în	imp	ce	coaching-ul	se	concentrează	mai	
mult	pe	performanţă.	Coaching-ul	dezvoltă	abilităţi	speciice	pentru	necesităţi	
şi	oportunităţi	 legate	de	sarcină,	se	orientează	pe	provocări	şi	creştere	 în	per-
formanţă	la	locul	de	munca.	Coaching-ul	permite	indivizilor	să-şi	împărtăşească	
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preocupările,	să	înveţe	de	la	alţii	şi	să-şi	folosească	energiile	pentru	planiicarea	
şi	trasarea	obiecivelor	speciale	în	învăţare.	Coaching-ul	este	non-direciv	şi	non-
raţionament,	scopul	principal	al	acestuia	iind	sprijinirea	 formabililor	pentru	a	
ainge	succesul	şi	pentru	a-şi	găsi	propria	lor	cale	de	urmat.	În	coaching	accentul	
cade	mai	degrabă	pe	„cum	ai	învăţat	asta”	decât	pe	„ce	ai	învăţat”.

Spre	o	concluzie:	schimbările	de	natură	socio-economică,	culturală	dar	şi	po-
liică	au	un	impact	direct	asupra	sistemului	de	învăţământ	şi	asupra	rolului	pe	ca-
re-l	joacă	din	ce	în	ce	mai	mult	cadrele	didacice.	Acestea	sunt	nevoite	să-şi	asu-
me	comportamente	din	ce	în	ce	mai	complexe	şi	mai	variate.	Coaching	în	şcoală	
se	face	la	nivelul	cadrelor	didacice	,	cât	şi	la	cel	al	factorilor	de	decizie	aceşia	din	
urmă	iind	instruiţi	mai	de	grabă	să	se	abţină	de	la	tendinţa	lor	naturală	de	a	oferi	
profesorului	soluţii	la	problemele	cu	care	se	confruntă.	Coaching-ul	este	o	formă	
de	dezvoltare,	în	care	o	persoană	asemeni	mentorului	joacă	rolul	de	coordona-
tor	ajutând	un	client,	în	cazul	nostru	un	profesor,	student,	elev	pentru	aingerea	
unui	obieciv	personal	 sau	profesional	 speciic	 într-un	 interval	de	imp	 relaiv	
scurt.	Un	coach	eicient	are	o	agendă	prestabilită,	obiecive	pentru	iecare	discu-
ţie	pentru	a	consolida	sau	modiica	competenţele	şi	eventuale	comportamente.	

Un	program	de	coaching	în	mediul	educaţional	poate	oferi	un	cadru	structu-
rat,	o	mai	bună	organizare,	o	adaptare	relaiv	mai	uşoară	a	propriilor	comporta-
mente	dar	şi	a	profesiei	într-un	cadru	al	forţei	de	muncă	alat	în	dinamică	con-
stantă.	Printr-un	asemenea	instrument	se	pot	crea	oportunităţi	de	relaţionare,	
comunicare	şi	cooperare	la	diferite	niveluri	mult	mai	profunde,	poate	determina	
o	îmbunătăţire	a	moivaţiei	individuale,	şi	a	performanţelor	academice	dar	şi	în	
pracica	universitară,	în	pregăirea	pentru	noua	caliicare	profesională.	Dacă	în	
organizaţii	procesul	de	coaching	şi-a	dovedit	pe	deplin	eicacitatea	devenind	un	
instrument	eicient	în	dezvoltarea	carierei,	cu	un	impact	deosebit	asupra	orga-
nizaţiei,	asupra	dezvoltării	resurselor	umane	şi	a	carierei,	datorită	căruia	angaja-
ţii	progresează	mai	rapid,	au	un	seniment	de	saisfacţie	şi	de	realizare	profesio-
nală,	devin	mai	încrezători	în	forţele	proprii	şi	se	adaptează	mai	rapid	în	organi-
zaţie,	de	ce	nu	am	putea	transpune	toate	acestea	şi	în	insituţiile	de	învăţământ.	
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